BAN HỖ TRỢ NNT

BÁO CÁO HỘI THẢO
(Về chủ đề: “Kinh nghiệm của Nhật Bản về các hoạt động liên quan đến việc phối hợp với các tổ chức dịch vụ thuế” )

Trong khuôn khổ Dự án JICA giai đoạn 2, theo kế hoạch hoạt động của dự án triển khai công tác tuyên truyền hỗ trợ người nộp thuế, tiếp tục trao đổi học tập kinh nghiệm của Nhật Bản, Tổng cục Thuế đã tổ chức Hội thảo: “Kinh nghiệm của Nhật Bản về các hoạt động liên quan đến việc phối hợp với các tổ chức dịch vụ thuế”. Hội thảo đã diễn ra trong 4 ngày, từ 07/12 – 11/12/2009 tại Tổng cục Thuế.

Về thành viên tham dự: Hội thảo có 30 cán bộ, công chức tham dự (bao gồm 28 thành viên tham dự (Cán bộ, công chức của Tổng cục gồm các Ban: Hỗ trợ NNT:07; PC: 07; Cải cách: 01; Trường BDNV Thuế: 02) và 06 thành viên của 04 Cục Thuế (Hà Nội: 02; TP HCM: 02; Bà Rịa – Vũng Tàu: 01; Kiên Giang: 01– đây là các Cục Thuế lớn, làm tốt công tác TT-HT trong thời gian qua); 05 thành viên Hội đại lý thuế Việt Nam (Chủ tịch, phó chủ tịch cùng một số thành viên của Hội) làm việc cùng chuyên gia: ông Hiroaki tomori, phó Chủ tịch Hội tư vấn thuế vùng Okinawa, kiêm Trưởng Ban Quan hệ quốc tế vùng Okinawa, Nhật Bản. 

Ban Hỗ trợ NNT tổng hợp báo cáo Tổng cục 4 nội dung chính qua kết quả Hội thảo như sau: 

1. Về đại lý thuế ở Việt Nam: quá trình ra đời, cơ cấu tổ chức, hành lang pháp lý đối với Đại lý thuế:
Khái quát thông tin chung:

- Ở Việt Nam, từ khi Luật Quản lý thuế có hiệu lực (từ 01/7/2009) đã tạo hành lang pháp lý cho việc ra đời Tổ chức kinh doanh dịch vụ làm thủ tục về thuế (Điều 20 Luật Quản lý thuế)

- Trên cơ sở đó, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 28/2008/TT-BTC ngày 03/4/2008 hướng dẫn việc đăng ký, hành nghề và quản lý hoạt động hành nghề dịch vụ làm thủ tục về thuế; tổ chức thi, cấp, thu hồi chứng chỉ hành nghề dịch vụ làm thủ tục về thuế. 

- Bộ cũng đã ban hành Quyết định số 316/QĐ-BTC ngày 17/02/2009 v/v ban hành Quy chế thi cấp chứng chỉ hành nghề dịch vụ làm thủ tục về thuế;

- Tháng 8/2009, Tổng cục Thuế đã có thông báo v/v tổ chức thi, cấp chứng chỉ, đăng ký cấp chứng chỉ hành nghề làm thủ tục về thuế năm 2009 (lần đầu tiên tại Việt Nam).

- Tháng 12/2009, Tổng cục Thuế đã tổ chức thi tuyển cho đại lý thuế.

Tại Hội thảo, phía Việt Nam đã có 03 báo cáo trình bày, bao gồm: 
- Báo cáo của Ban Pháp chế liên quan đến quy định pháp lý của Việt Nam về đại lý thuế; quá trình ra đời các văn bản pháp quy của Việt Nam liên quan đến đại lý thuế

- Báo cáo của Trường nghiệp vụ thuế: về điều kiện thi, cấp chứng chỉ hành nghề dịch vụ về thuế ở Việt Nam 

- Báo cáo của Hội tư vấn thuế Việt Nam trình bày về quá trình ra đời, hoạt động, chức năng và việc phối kết hợp giữa Hội tư vấn thuế Việt Nam và Cơ quan Thuế các cấp trong hơn 01 năm qua (kể từ khi ra đời đến nay). 

2. Hội đại lý thuế của Nhật Bản: cơ cấu tổ chức và mối liên hệ với công tác tuyên truyền, hỗ trợ về thuế tại Nhật Bản: 

· Về vị trí của Đại lý thuế của Nhật Bản trong công tác tuyên truyền - hỗ trợ thuế tại Nhật Bản

Công tác tư vấn thuế được thông qua các đại lý thuế và hệ thống này được hình thành từ lâu, có bề dày lịch sử, kinh nghiệm từ gần 70 năm qua. Quá trình hoạt động của các đại lý thuế được từng bước hoàn thiện sau nhiều lần thay đổi, bổ sung (04 lần sửa đổi, bổ sung Luật Đại lý thuế).

Hệ thống đại lý thuế tại Nhật Bản được tổ chức quản lý theo từng vùng, đáp ứng nhu cầu tư vấn, hỗ trợ NNT.  

Có thể tóm lược một số nội dung chính sau đây (ngoài các nội dung mà chuyên gia đã chi tiết trong tài liệu cho từng cán bộ tham dự):

· Về chức năng của Hội Đại lý thuế và Liên hiệp đại lý thuế tại Nhật Bản: 

· Cung cấp thông tin thuế, chế độ, chính sách, hồ sơ, thủ tục về thuế qua các hình thức đa dạng và phong phú: giúp nâng cao ý thức tuân thủ của NNT và thông tin để người nộp thuế thực hiện chính xác việc khai và nộp thuế, nhằm mục đích: 

· Tư vấn thuế nhanh và chính xác;

· Nâng cao tính tiện lợi của thủ tục khai thuế;

· Tiếp nhận ý kiến/ nguyện vọng đối với quản lý thuế, có ý kiến phản hồi cho cơ quan thuế.
· Về quan điểm cơ bản trong công tác phối hợp của đại lý thuế với ngành Thuế Nhật Bản: 

+ Nhiệm vụ tư vấn, hỗ trợ thuế đóng vai trò cực kỳ quan trọng để thực hiện chế độ tự khai tự nộp trong cơ chế quản lý thuế theo chức năng. 
+ Đứng trên quan điểm của người nộp thuế và quan điểm của cơ quan thuế, nhất thiết phải thực hiện công tác tư vấn, hỗ trợ với các mục tiêu:
1)
Cung cấp cho người nộp thuế - các khách hàng các thông tin cần thiết. Đại lý thuế là một cầu nối hữu hiệu để thực hiện mục đích này.

2)
Nội dung tư vấn, hỗ trợ cần và phải được thể hiện một cách dễ hiểu, đứng trên quan điểm của người nộp thuế. Quan điểm này được thể hiện một cách nhất quán qua thời gian hằng chục năm phát triển của đại lý thuế.
3)
Thu thập ý kiến của người nộp thuế một cách rộng rãi và phản ánh để cải tiến công tác tuyên truyền hỗ trợ cũng như thắc mắc, khiếu nại về thuế, giúp ngành thuế cải tiến công tác quản lý thuế. Các ý kiến thu thập được cũng sẽ là kênh thông tin quan trọng để ngành thuế cải tiến công tác thu của ngành nói chung; thiết kế và cải tiến các hình thức hỗ trợ NNT bảo đảm tính thân thiện và nâng cao tiện ích cho người nộp thuế trong cả nước.

Đại lý thuế trở nên gần gũi và đáng tin cậy với NNT, mang lại nhiều tiện ích nhất cho người nộp thuế. Đây là một trong những cách để xã hội hoá công tác hỗ trợ NNT tại Nhật Bản được phổ biến rộng rãi và hiệu quả cùng với các hình thức tuyên truyền, hỗ trợ khác của cơ quan thuế (Đào tạo cho học sinh, sinh viên; sách hướng dẫn, giới thiệu về thuế; trao đổi với người nộp thuế; thuyết trình, tập huấn tổ chức riêng cho người nộp thuế; trả lời qua trung tâm hỏi đáp tự động và trung tâm hỏi đáp; trả lời qua bộ phận 1 cửa tại các Chi cục Thuế; trả lời bằng văn bản; trả lời trực tiếp tại cơ quan thuế; thiết kế bài giảng và hướng dẫn trên tivi; ....). 

· Về nội dung hoạt động của đại lý thuế Nhật Bản: 

· Cung cấp, tư vấn thông tin về tất cả các sắc thuế; nội dung hoạt động; số liệu thống kê; tài liệu họp báo; thông tin giải thích các quy định của pháp luật; các câu hỏi thường gặp, người nộp thuế có thể download các loại mẫu tờ khai thuế để tự in, tự điền và nộp cho cơ quan thuế. Các chế độ, chính sách mới ban hành, bài giảng về thuế (cho các doanh nghiệp vừa và nhỏ mới thành lập có cả hộ kinh doanh cá thể), về ghi sổ, kê khai quyết toán thuế định kỳ hoặc điều chỉnh cuối năm; các câu hỏi – đáp về các sắc thuế cũng được đăng tải đầy đủ trên website của Tổng cục.

· Ngoài ra, cung cấp dịch vụ cho người nộp thuế trên cơ sở ứng dụng IT như: hệ thống kê khai và nộp thuế (e-tax); làm bản quyết toán thuế, 
· Hướng dẫn NNT kê khai, nộp thuế qua website: Kê khai, nộp thuế điện tử; (hình thức này tăng nhanh qua từng năm, năm 2007 có hơn 5,7 triệu tờ khai sử dụng e – Tax, trong khi năm 2006 chỉ hơn 1 triệu tờ khai), số lượng người nộp tờ khai qua mạng qua hướng dẫn của các đại lý thuế đã tăng nhanh trong các năm gần đây, hiện tại có khoảng 40 % người nộp thuế kê khai thuế qua mạng);
· Cung cấp bản kê khai thuế qua web; ...

Đánh giá khái quát hiệu quả của các đại lý thuế, có thể nêu những nội dung nổi bật đã được triển khai tại Nhật Bản như sau: 

· Đại lý thuế có tầm quan trọng và vị trí trọng yếu trong công tác dịch vụ hỗ trợ NNT; do đó Nhật Bản đã từng bước hoàn thiện về cả mặt luật pháp và cách thức triển khai để đáp ứng nhu cầu ngày càng tăng của NNT. 
· Về hình thức và nội dung tư vấn, hỗ trợ qua các đại lý thuế: dễ hiểu, đáp ứng tốt nhất cho nhu cầu của người nộp thuế, phù hợp với quảng đại người sử dung và điều kiện đáp ứng của các đại lý thuế.
Đối với các đại lý thuế, họ có quan điểm rõ ràng, minh triết và các quan điểm này được xem là kim chỉ nam cho hoạt động của mình: (Điều 5 Luật đại lý thuế).
3. Kinh nghiệm của Cơ quan Thuế Nhật bản qua việc phối hợp hoạt động với các Hội đại lý thuế Nhật Bản: 

Một số vấn đề liên quan đến kinh nghiệm về đại lý thuế của Nhật Bản mà Việt Nam muốn học hỏi đã được các chuyên gia làm rõ, cụ thể như sau:

3.1  Mục đich, quá trình  hình thành  của đại lý thuế:

· Theo Đ1 của Luật Đại lý thuế “Sứ mệnh của đại lý thuế: đại lý thuế là người có chuyên môn về thuế, có lập trường hoàn toàn độc lập và công bằng, căn cứ vào quy định của chế độ kê khai đóng thuế, đáp lại sự tín nhiệm của các đối tượng nộp thuế và đảm bảo thực hiện nghĩa vụ đóng thuế theo quy định của pháp luật về thuế”.

· Lịch sử hình thành hệ thống đại lý thuế:

· Năm 1942: Ban hành luật về người làm hộ hồ sơ thuế

· Năm 1947: Áp dụng chế độ nộp thuế theo kê khai

· Năm 1951: Ban hành Luật đại lý thuế

· Năm 1956: Yêu cầu bắt buộc các đại lý thuế phải đăng ký và gia nhập vào Hiệp hội đại lý thuế

· Năm 1961: Tổng cục Thuế chuyển giao nghiệp vụ đăng ký đại lý thuế cho Liên hiệp đại lý thuế

· Năm 1980: Quy định rõ ràng thành văn bản về sứ mệnh của đại lý thuế và yêu cầu bắt buộc phải tham gia các khoá đào tạo.

· Năm 1997: Đại lý thuế là người đủ điều kiện để làm giám định viên độc lập

· Năm 2001: Áp dụng cơ chế về người hỗ trợ trong các vụ tố tụng liên quan đến thuế, bãi bỏ mức giới hạn tối đa về thù lao trả cho đại lý thuế, áp dụng cơ chế thu thập ý kiến bằng cách cho phép đính kèm văn bản giải trình của đại lý thuế vào hồ sơ kê khai thuế, áp dụng cơ chế hoà giải tranh chấp...

· Mục đích của chế độ đại lý thuế:
Đây là chế độ nhằm mục đích thông qua việc đại lý thuế hỗ trợ các đối tượng nộp thuế, thực hiện nghĩa vụ đóng thuế một cách hợp lý, từ đó góp phần triển khai chế độ đóng thuế theo kê khai một cách hợp lý và thuận lợi.

3.2   Về tổ chức đoàn thể của đại lý thuế Nhật Bản: gồm có
* Liên hiệp đại lý thuế Nhật Bản: được thành lập với mục đích thực hiện chỉ đạo, liên lạc và giám sát Hiệp hội đại lý thuế cũng như những thành viên của Hiệp hội, đồng thời thực hiện việc đăng ký đại lý thuế nhằm giúp các đại lý thuế và đại lý thuế pháp nhân hoàn thành sứ mệnh và chức trách, đảm bảo thực hiện nghĩa vụ của đại lý thuế và đại lý thuế pháp nhân, từng bước cải tiến, nâng cao nghiệp vụ đại lý thuế.

* Hiệp hội đại lý thuế: là đoàn thể tự trị của các đại lý thuế và đại lý thuế pháp nhân, được lập ra với mục đích chỉ đạo, liên lạc và giám sát các chi nhánh của Hiệp hội đại lý thuế của những thành viên, nhằm giúp đại lý thuế và đại lý thuế pháp nhân hoàn thành tốt sứ mệnh của mình, đảm bảo thực hiện nghĩa vụ và từng bước cải tiến, nâng cao nghiệp vụ đại lý thuế.
Về nguyên tắc, tại mỗi cục thuế có một Hiệp hội đại lý thuế. Hiện tại trên toàn Nhật Bản có 15 Hiệp hội đại lý thuế.

* Đại lý thuế cá nhân: khoảng 70.000 người

* Đại lý thuế pháp nhân: khoảng 1.300 công ty

3.3   Về quá trình phối hợp của đại lý thuế với cơ quan thuế Nhật bản 
Nhằm thực hiện chế độ khai thuế một cách chính xác và thuận lợi, đại lý thuế có vai trò rất quan trọng trong việc thực hiện sứ mệnh chung. Vì vậy có sự liên kết hợp tác giữa cơ quan thuế với các hiệp hội đại lý thuế.
Cơ quan quản lý nhà nước và hội đại lý thuế được ví là hai bánh xe và thường tổ chức các hoạt động:

· Họp trao đổi giữa Lãnh đạo Tổng cục Thuế và Liên hiệp đại lý thuế. Để tăng cường từng bước mối quan hệ hợp tác, mỗi năm một lần vào cuối tháng 8 sẽ có buổi gặp mặt giữa Lãnh đạo Tổng cục thuế và liên hiệp, cùng nhau trao đổi ý kiến liên quan đến những nội dung mà hai bên đều có yêu cầu. 

VD: + Yêu cầu về phía Tổng cục Thuế:
· Yêu cầu hợp tác mở rộng phổ cập E-Tax

· Quyết toán thuế

· Kêu gọi NNT nộp thuế đúng hạn

· Xem xét lại nghiệp vụ “tư vấn về thuế”

· Sử dụng trang Web của Tổng cục thuế và Trang thông tin dành cho đại lý thuế

+  Yêu cầu về phía liên hiệp:

· Đảm nhận một số dịch vụ do Tổng cục Thuế uỷ thác

· Thực hiện chế độ đính kèm văn ban

· Tăng tỷ lệ sử dụng kê khai thuế điện tử

· Lập kế hoạch 3 năm để cải cách quy chế

· Họp trao đổi giữa cán bộ phụ trách của Tổng cục Thuế và Văn phòng liên hiệp:

Cán bộ phụ trách của Tổng cục Thuế (Thư ký Chánh văn phòng) và nhân viên văn phòng của Liên hiệp hội đã tổ chức họp để trao đổi ý kiến theo từng mục riêng. VD các mục trao đổi ý kiến về:
· Phổ cập e-tax

· Triển khai chế độ đính kèm văn bản mới

· Hiểu và hợp tác trong việc sửa đổi dịch vụ tư vấn về thuế
· Họp cấp chuyên viên

· Họp giữa các chi cục thuế với các chi bộ hội đại lý thuế

· Liên hệ chặt chẽ về mặt công việc

· Hội nghị của Liên hiệp với sự tham dự của Thư ký Chánh văn phòng Tổng cục Thuế: 

Trong những buổi hội nghị của của Liên hiệp như họp trưởng phó hội, họp hội đồng quản trị, họp ban quản trị có sự tham gia của thư ký chánh văn phòng Tổng cục thuế, có thể chỉ đạo và giám sát cuộc họp. Đồng thời, tại những buổi hội nghị này, nếu cần thiết Tổng cục Thuế có thể tiến hành giải thích (Vd như yêu cầu hợp tác phổ cập E-tax, yêu cầu hợp tác đối với công tác quản lý hành chính thuế...), ngoài ra đại diện của hai bên cũng có thể tiến hành thảo luận liên quan đến những vấn đề còn tồn đọng, chưa giải quyết.

Ngoài ra, trong hội nghị tổng kết của Liên hiệp hội diễn ra vào tháng 1 hàng năm và buổi họp hội đồng quản trị định kỳ vào tháng 7 hàng năm cũng có Lãnh đạo của Tổng cục thuế tham gia.
3.4  Về nghiệp vụ của đại lý thuế:
· Đại lý về thuế: làm đại lý hoặc tiến hành thay cho ĐTNT hoặc trình bày, kê khai, đăng ký hoặc yêu cầu thanh tra, xử lý thuế lên cơ quan thuế (không bao gồm Tổng cục thuế mà bao gồm các cơ quan thanh tra khiếu nại thuế) dựa theo những quy định của pháp luật về thuế hoặc những quy định trong Luật thanh tra khiếu nại hành chính. 
· Lập hồ sơ thuế: lập bản kê khai, bản đăng ký, bản khiếu nại và những giấy tờ khác liên quan đến việc kê khai đến cơ quan nhà nước quản lý thuế dựa theo những quy định của pháp luật, đặc biệt lập những giấy tờ kê khai được quy định bởi Bộ tài chính, nộp lên cơ quan quản lý nhà nước  về thuế.
· Hỏi đáp về thuế: Trả lời những thắc mắc liên quan đến việc lập những giấy tờ kê khai hoặc việc nêu chủ trương, trình bày được quy định trong khoản 1 lên cơ quan quản lý nhà nước về thuế hoặc những vướng mắc trong việc tính toán thuế như trong bản tiêu chuẩn đánh thuế.
Ngoài ra, đại lý thuế còn có những nghiệp vụ kèm theo:

· Lập hồ sơ giấy tờ tài chính

· Thực hiện ghi chép sổ sách kế toán

· Những công việc liên quan đến tài chính: Tư vấn và những nghiệp vụ đưa ra lời khuyên của Dn vừa và nhỏ.
· Và nghiệp vụ độc quyền của đại lý thuế: Những người không phải là đại lý thuế hoặc pháp nhân đại lý thuế, trừ trường hợp có những quy định khác với luật này thì không được thực hiện những nghiệp vụ của đại lý thuế.
3.5   Về tiêu chuẩn của đại lý thuế:  người đáp ứng 1 trong các tiêu chí dưới đây thì có thể trở thành đại lý thuế:
+ Người đỗ kỳ thi đại lý thuế: Mỗi năm hội đồng thuế nhà nước tổ chức thi đại lý thuế một lần và có 5 môn thi.
+ Người được miễn trừ kỳ thi đại lý thuế (Theo Đ7 và Đ8 của luật đại lý thuế)

+ Luật sư

+ kế toán chứng nhận
Ngoài các vấn đề học hỏi được nêu trên, còn một số nội dung như : Về việc tổ chức thi tuyển; Về độ tuổi bình quân của đại lý thuế cá nhân; Về việc tư vấn miễn phí cho NNT; Về phí hội viên và sự khác nhau giữa các hội tại các vùng; Về chi phí, doanh thu từ hoạt động của đại lý thuế và về hợp tác quốc tế của đại lý thuế Nhật Bản cũng đã được chuyên gia trình bày tại Hội thảo và đề cập (xem tài liệu đính kèm). 
Qua các nội dung chuyên gia đã trình bày, cơ quan Thuế Việt Nam có thể rút ra một số kinh nghiệm trong việc tổ chức và hoạt động của đại lý thuế cũng như về sự phối hợp, quan hệ hợp tác với các tổ chức có liên quan trong việc tư vấn, hỗ trợ NNT.
4.  Học tập kinh nghiệm của Nhật Bản để triển khai áp dụng tại Cơ quan Thuế Việt Nam:

Từ kinh nghiệm mà chuyên gia Nhật Bản trao đổi trong Hội thảo trên, có thể rút ra một số điểm chính và Ban Hỗ trợ NNT đề xuất để áp dụng cho hoạt động của đại lý thuế  tại Việt Nam, cũng như quá trình phối hợp của cơ quan thuế các cấp ở Việt Nam với các đại lý thuế trong thời gian tới như sau: 

* Về tư tưởng: Xác định đội ngũ đại lý thuế là “cánh tay nối dài của cơ quan thuế”. Vì vậy, ngành thuế cần góp phần đẩy mạnh sự phát triển của Hội đại lý thuế và đại lý thuế các cấp, xã hội hoá hoạt động hỗ trợ NNT, góp phần thúc đẩy nghề đại lý thuế trở thành một ngành dịch vụ, hỗ trợ NNT đem lại hiệu quả tốt cho cả NNT và cơ quan thuế.  
* Về nội dung:  Từng bước xây dựng nội dung phối hợp giữa cơ quan thuế với Hội tư vấn thuế và các đại lý thuế được khoa học và hiệu quả. Cụ thể:

· Xây dựng chương trình, nội dung phối hợp giữa vụ Tuyên truyền Hỗ trợ với Hội tư vấn thuế; bộ phận tuyên truyền - hỗ trợ người nộp thuế các cấp với Hội tư vấn thuế và các Đại lý thuế. Chương trình này cần được lập kế hoạch và thực hiện một cách đồng bộ, xuyên suốt từ Tổng cục Thuế xuống Cục Thuế và Chi cục Thuế.

· Các chương trình, nội dung được thiết kế một cách khoa học, sinh động và thường xuyên được đánh giá để bổ sung, hoàn chỉnh theo thời gian. 

· Về lâu dài, mở rộng và tăng cường hợp tác với Hội đại lý thuế các nước trong khu vực và thế giới. 

................

Trong thời gian trước mắt, dự kiến sẽ phối hợp với Hội tư vấn thuế xây dựng và triển khai các chương trình hỗ trợ, cụ thể:

1. Tuyên truyền chính sách thuế; hướng dẫn chính sách cho Người nộp thuế (bao gồm cả Đại lý thuế):

· Cung cấp thông tin trên trang Website, các phương tiện thông tin đại chúng.

· In sách, tờ rơi.

· Tổ chức các buổi tập huấn, đối thoại.

2. Kế hoạch đào tạo, cập nhật kiến thức thuế đối với Đại lý thuế.

Hội thảo: “Kinh nghiệm của Nhật Bản về các hoạt động liên quan đến việc phối hợp với các tổ chức dịch vụ thuế” được chuyên gia Nhật Bản chuyển tải nhiều nội dung hiệu quả, thiết thực đến các cán bộ ngành thuế Việt Nam. Trong 4 ngày làm việc, các vướng mắc liên quan đến quá trình hình thành, ra đời, phát triển của Hội đại lý thuế, Liên hiệp hội đại lý thuế Nhật Bản đã được trao đổi nhằm đưa ra các hướng giải quyết, tháo gỡ để đề xuất biện pháp nâng cao hiệu quả hoạt động của đại lý thuế và tăng cường sự phối hợp giữa ngành Thuế với các đại lý thuế tại Việt Nam. 
Các cán bộ tại Cục Thuế tham dự Hội thảo đều nhất trí: về cơ bản, các nội dung mà chuyên gia trình bày tại Hội thảo này bổ ích và hữu dụng đối với ngành thuế Việt Nam trong quá trình định hướng phát triển và phối kết hợp với các Đại lý thuế tại Việt Nam. Tổng cục và cơ quan thuế các cấp sẽ đẩy mạnh công tác hỗ trợ NNT thông qua việc hướng dẫn, hỗ trợ, phối kết hợp chặt chẽ với các Đại lý thuế để góp phần hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ chung của toàn ngành. 

Trên đây là báo cáo của Ban Hỗ trợ NNT sau Hội thảo. Kính chuyển Ban cải cách tổng hợp trình Lãnh đạo Tổng cục.

Hà nội, ngày 25 tháng 12 năm 2009









T.M ban Hỗ trợ NNT







       Nguyễn Thị Vĩnh Lương
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